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MOTO 

 

„Viaţa socială presupune ordine. Este o prejudecată aceea de a 
considera că omul resimte ordinea, precizia, claritatea ca o încălcare a 
individualităţii sale sacre, ca un corset ce-i limitează libertatea de 
mişcare. Dimpotrivă, omului îi repugnă dezordinea, lipsa de claritate şi 
precizie, instabilitatea şi fluctuaţia normelor legale”. 

                Academician  MIRCEA MALIŢA 
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CUVÂNT INTRODUCTIV 

 
Pentru acest Cuvânt Introductiv am considerat nimerit să reproduc un pasaj din 

studiul „Observaţii metodologice asupra fenomenului Juridic publicat în anul 1939 de 
Mircea Djuvara (1886-1944), cel care a lăsat o impresionantă operă în domeniul Teoriei 
generale a dreptului. 

Distinsul profesor scria: 
„Fiecare ştiinţă posedă o individualitate proprie. Fiecare are un anumit domeniu pe 

care-l studiază. Dreptul studiază fenomenul juridic. 
Să luăm un exemplu. Un particular intră într-o librărie pentru a cumpăra o carte. Ne 

aflăm în faţa unui fenomen juridic întrucât intervine un contract de vânzare-cumpărare a 
unui obiect. Dar realitatea aceasta este de o extraordinară complexitate. În ea aflăm o 
serie de fenomene psihologice, întrucât în conştiinţa ambelor părţi se perindă munca unei 
lungi serii de generaţii. Juristul este interesat, în acest caz, de contractul care s-a născut cu 
toate clauzele şi consecinţele sale, de drepturile şi obligaţiile ce se nasc între persoanele 
părţilor. Întreg dreptul este astfel interesat în fiecare act al vieţii noastre de toate zilele. 

Activitatea noastră întreagă, se scurge în cadrul unui complex extraordinar de 
prescripţii juridice, din care, juristul, izolează prin abstractizare numai ceea ce-l 
interesează la un moment dat. 

Dar, în activitatea zilnică, noi nu simţim toate elementele acestui mecanism 
nebănuit de complicat, întocmai cum nu simţim direct funcţionarea marelui număr de 
organe interne din trupul nostru. Nu simţim aceste organe decât atunci când un caz 
special se întâmplă: spunem atunci că ne doare acel organ, că el este bolnav. Tot 
asemenea elemente juridice apar în conştiinţa părţilor îndată ce un conflict se iveşte, un 
interes lezat ne doare şi atunci se naşte de multe ori, dacă nu ajungem la o înţelegere, un 
proces în faţa instanţei". 

Exemple de acest gen sunt, practic, infinite. Mulţi dintre noi nu avem timp să ne 
gândim la cât de complexe sunt raporturile în care ne aflăm, practic, în fiecare ceas al 
existenţei. 

Rostul Teoriei Generale a Dreptului este acela de a studia în chip ştiinţific, 
aprofundat şi riguros, realitatea socială, raporturile în care intrăm fiecare dintre noi cu 
semenii noştri, cu statul şi instituţiile acestuia. 

Teoria Generală a Dreptului ne face să înţelegem de ce DREPTUL este prezent în 
fiecare act al vieţii noastre, dinainte de a ne naşte şi după ce s-a terminat biologic 
existenţa noastră. 

Dreptul ne aşează pe fiecare în centrul atenţiei şi preocupărilor sale. El dă sens şi 
substanţă existenţei noastre. 

Într-un admirabil eseu, intitulat „Elogiul dreptului” publicat în Revista „Palatul de 
Justiţie” nr. 5/2006, prof. univ. dr. Gheorghe Mihai consemna: 

„Fireşte, dreptul nu conţine în limbajul său normativ termeni precum iubirea sau 
ura, prietenia sau duşmănia, amăgirea sau dezamăgirea, speranţa sau deznădejdea, 
frumosul sau urâtul, fericirea sau suferinţa. Chiar dacă vom căuta îndărătul cuvintelor din 
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acte juridice normative sau nonnormative, tot nu le vom găsi. Dar, aşa cum admir 
geometria pentru rigoarea sa de o limpezime rece fără egal, la fel admir dreptul pentru 
luciditatea sa practică inegalabilă. Despre geometrie nu vom spune că îşi trage resursele 
din realităţile sociale ale vremurilor pentru care este, aşa cum spunem despre drept. 
Numai că, tocmai de aceea reglementarea juridică face dovada lucidităţii sale superioare, 
a unei lucidităţi care aspiră la un umanism deplin. El nu consacră iubirea, aşa cum ne-am 
gândit noi, dar o ocroteşte: ocroteşte familia, pe copii, femeia, creaţia lucrătorului şi a 
savantului, rezultatele muncii oneste, bunul. El încriminează minciuna, ticăloşia de varia 
feluri, reaua-credinţă, neonorarea cuvântului dat, laşitatea, trădarea, indecenţa, aşează 
stavili urii şi duşmăniei. Dreptul modern întemeiază în formele sale normative cele mai 
înalte valori omeneşti: libertatea şi demnitatea noastră; o face cu luciditate practică, ştiind 
măsura concretă în care o poate face. Această luciditate practică se numeşte prudentă, iar 
prudenţa e o faţetă a înţelepciunii. Fiind astfel, el constituie act de cultură, angajat în 
practica socială este fapt de civilizaţie; act rodnic de cultură, cu diferenţe stilistice proprii, 
fapt semnificativ de civilizaţie, cu antecedente şi continuări. Acuza de imperfecţiune e 
inutilă, critica imperfecţiunilor sale e izvor de perfectibilitate, ca şi critica 
imperfecţiunilor tuturor creaţiilor omeneşti. Nu trebuie să uităm că, în fondul său, dreptul 
modern întemeiază cele mai înalte aspiraţii ale noastre: libertatea şi demnitatea”. 

AUTORUL 
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CAPITOLUL  I 

NOŢIUNI INTRODUCTIVE ÎN TEORIA GENERALĂ  
A DREPTULUI 

1. Despre ştiinţă 
 Cele mai prestigioase dicţionare definesc ştiinţa astfel: 

„ansamblu sistematic de cunoştinţe despre natură, societate şi gândire; ansamblu de 
cunoştinţe dintr-un anumit domeniu al cunoaşterii” (Dicţionarul Explicativ al Limbii Române 
elaborat de Academia Română, 1996); 

„o ramură de cunoştinţe sau studii care se ocupă de un ansamblu de fapte sau 
adevăruri, ordonat sistematic şi care demonstrează funcţionarea legilor generale; 
cunoştinţe sistematice despre lumea fizică sau materială” (Webster’s Dictionary of the 
english language – 1997); 

„totalitatea ordonată a cunoştinţelor şi experienţelor umane; activitatea de cunoaştere 
prin cercetare într-un anumit domeniu” (Dicţionarul limbii germane – 1997); 

„totalitatea cunoştinţelor, studiilor cu valoare universală caracterizate de un obiect 
şi o metodă proprii, bazate pe relaţii obiective confirmate în practică” (Dicţionarul limbii 
franceze – 1991). 

Aşadar, ştiinţa reprezintă sistemul de cunoştinţe şi experienţe despre natură, 
societate şi gândire, rezultate prin utilizarea unor metode de cercetare proprii şi 
materializate în noţiuni, concepte, categorii, principii confirmate în practică. 

Ştiinţa este o activitate umană de o mare diversitate şi complexitate. Ea pune în 
evidenţă şi demonstrează, într-o manieră ordonată, adevăruri şi fapte din lumea 
înconjurătoare. 

Ştiinţa reprezintă un sistem de idei, teorii, legităţi şi reprezentări (latura statică a 
acesteia), dar şi un sistem care declanşează şi întreţine procesul de cercetare şi investigare 
continuă din care rezultă noi cunoştinţe, noi valori, noi teorii (latura dinamică a acesteia). 

Pentru ca un ansamblu de cunoştinţe să dobândească statutul de ştiinţă, acesta 
trebuie: 

a) să aibă un domeniu foarte bine delimitat de cercetare, denumit şi obiectul de 
cunoaştere; 

b) să aibă format şi perfecţionat un limbaj propriu, bine conturat şi definit; 
c) să opereze cu un sistem specific de noţiuni, concepte, categorii, principii şi 

legi; 
d) să aibă o metodologie proprie de cercetare; 
e) să aibă formulate ipoteze şi teorii bine fundamentate care permit să explice 

aspectele specifice domeniului cercetat; 
f) să dispună de întregul arsenal de mijloace şi metode care să permită elaborarea 

de predicţii, precum şi de configurarea unei retrospective asupra domeniului 
specific; 
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g) să aibă disponibilitatea (capacitatea) de a integra noile descoperiri în propriul 
sistem explicativ; 

h) să exprime limpede enunţuri adevărate cu privire la ceea ce descoperă în 
domeniul propriu de cercetare. 

Sistemul ştiinţelor cuprinde: ştiinţe ale naturii, ştiinţe despre societate şi ştiinţe 
despre gândire. Există şi altă structurare a ştiinţelor în: ştiinţe fundamentale, ştiinţe 
particulare şi ştiinţe tehnico-aplicative, care formează, în opinia UNESCO, sistemul celor 
1150 de ştiinţe actuale. 
 Ştiinţele despre societate sau ştiinţele sociale, în care sunt incluse şi ştiinţele 
juridice (ştiinţa dreptului), studiază legile generale ale existenţei şi dezvoltării societăţii, 
formele istorice de organizare socială, modalităţile specifice de manifestare a diverselor 
componente ale realităţii social-umane (etice, juridice, politice etc.). 

2. Ştiinţa dreptului în sistemul ştiinţelor sociale 
Sistemul ştiinţelor sociale cuprinde în alcătuirea sa următoarele domenii: 
a) ştiinţele care au ca obiect de studiu activităţile umane şi ca finalitate stabilirea 

legilor şi relaţiilor funcţionale ale acestora. Exemple: economia, politologia, sociologia, 
psihologia, demografia, lingvistica etc.; 

b) ştiinţele care reconstituie şi interpretează trecutul societăţii umane: ştiinţele 
istorice; 

c) ştiinţele care studiază aspectele normative ale activităţii umane: ştiinţele juridice. 
Observăm faptul că ştiinţa dreptului (ştiinţele juridice) ocupă un loc bine 

determinat în vastul tablou al ştiinţelor sociale, datorită specificităţii (particularităţii) 
obiectului său de cercetare care este realitatea juridică ca parte componentă a 
realităţii sociale. 

Ştiinţa dreptului este o ştiinţă social-umană pentru că studiază realitatea juridică, 
adică acea dimensiune inalienabilă a existenţei umane în condiţii particulare social-
istorice. 

Analiştii sunt de acord că ultima jumătate a secolului XX a fost cea mai 
remarcabilă perioadă din istoria omenirii. S-au produs şi se produc sub ochii noştri 
veritabile revoluţii în plan politic, economic, în toată complexitatea lor. 

Lumea de astăzi, din debutul mileniului trei, se află într-o puternică 
interdependenţă, intercondiţionare, trăieşte epoca globalizării cu toate efectele, bune şi 
mai puţin bune, ce decurg din aceasta.  

Societatea în ansamblul său este confruntată cu o infinitate de fenomene, de mutaţii 
esenţiale pe toate planurile: economic, politic, social, spiritual. 

Componenta juridică a realităţii sociale capătă în acest context o importanţă aparte. 
Fiecare stat este pus să găsească soluţii problemelor noi care se manifestă în societate; el 
trebuie să organizeze viaţa oamenilor şi a societăţii în general pe toate coordonatele vieţii: 
politice, economice, sociale, culturale, spirituale. Totul trebuie introdus în tiparul 
normelor juridice, astfel încât societatea să funcţioneze prin reala articulare a tuturor 
componentelor sale. Această funcţie de reglementare revine DREPTULUI. 
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Dreptul se apleacă asupra realităţii spre a-i cerceta legităţile, regularităţile, geneza 
şi modalităţile în care comportamentul uman trebuie să răspundă la comenzile societăţii. 

Ştiinţa dreptului (ştiinţele juridice) este chemată să studieze, să cerceteze legile 
existenţei şi evoluţiei statului şi dreptului, viaţa instituţiilor politice şi juridice (apariţia şi 
evoluţia istorică a acestora), modalităţile concrete în care aceste instituţii influenţează 
societatea în globalitatea ei şi suportă, la rândul lor, influenţa acesteia. 

Pretutindeni în lume, în orice societate, ştiinţa dreptului este confruntată astăzi cu o 
vastă problematică. Domeniul de cercetare şi de analiză care se oferă ştiinţei dreptului 
este în permanentă extensie. 

Ca fenomen normativ DREPTUL se înfăţişează ca o tentativă de disciplinare, de 
coordonare şi articulare a relaţiilor sociale care îi oferă posibilitatea de a promova şi 
reglementa corespunzător valorile cele mai importante: viaţa omului, libertăţile 
individuale, proprietatea, familia, educaţia, siguranţa juridică, ordinea publică etc. 

Ca orice ştiinţă, ştiinţa dreptului are o funcţie descriptivă, constând în stabilirea şi 
fixarea în chip metodic a faptelor, situaţiilor, împrejurărilor concrete pe care le studiază şi 
cercetează. 

Cealaltă funcţie, funcţia teoretică, constă în elaborarea ipotezelor, teoriilor, 
principiilor şi conceptelor specifice prin care explică domeniul pe care îl cercetează, 
făcându-l accesibil oamenilor. 

Prin cele două funcţii, ştiinţa dreptului, realizează o generalizare a experienţei 
umane în domeniul său de cercetare, oferind date verificate, riguros sistematizate, un 
complex de noţiuni, categorii, concepte, principii şi metode specifice, pe baza cărora 
fenomenele din societate pot fi investigate şi studiate. 

În esenţă, ştiinţa dreptului analizează şi cercetează domeniul extrem de vast şi 
diversificat al participării oamenilor la circuitul juridic, oamenii priviţi ca purtători de 
drepturi şi obligaţii juridice, cu întregul cortegiu de efecte ce decurg de aici. 

Pe vasta scenă a societăţii, a realităţii sociale, oamenii sunt actorii cei mai preţioşi. 
Ei cooperează, se interferează, se raportează la semenii lor şi la valorile sociale sub 
autoritatea dreptului care conduce şi dirijează comportamentele lor, impunând oamenilor 
reguli normative şi modele, programându-le într-un sens, acţiunile şi limitându-le atunci 
şi acolo, când şi unde raţiunea dictează. 

Pentru a realiza acest obiectiv, dreptul ca ştiinţă depăşeşte statutul de „predicator”, 
adică acela de a studia norma juridică, jurisprudenţa, contractul etc. Dreptul trece în 
teritoriul concretului, adică realizează un amplu proces de explicare a contextului social 
în care apar şi trăiesc normele şi instituţiile juridice. 

În acest proces complex, de un extraordinar dinamism, dreptul colaborează cu 
celelalte ştiinţe sociale: economia politică, istoria, sociologia, statistica, criminologia, 
politologia etc. 

Importanţa ştiinţei dreptului este pusă în evidenţă cu deosebire în perioadele de 
profunde transformări care au avut loc în istoria societăţii. Este suficient să amintim rolul 
fundamental al dreptului în viaţa societăţii româneşti, de după anul 1990, când România a 
parcurs perioada trecerii de la un regim de dictatură comunistă la un regim democratic. 
Dreptul a fost cel care, analizând şi cercetând noile realităţi sociale din România, a găsit 
soluţiile pentru a reglementa juridic, într-o formă nouă, radical deosebită de perioada 
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anterioară, cele mai importante relaţii sociale şi valori fundamentale: proprietatea, 
libertatea oamenilor, educaţia, societatea civilă etc. 

Într-o asemenea perioadă dreptul şi-a demonstrat statutul de ştiinţă. O ştiinţă 
modernă, dinamică şi respectată care, departe de a dispărea, cunoaşte astăzi o dezvoltare 
şi afirmare crescândă în domenii de o mare varietate ale societăţii. 

Simpla observare a realităţilor din societatea românească ne conduce la concluzia 
că, ştiinţa dreptului este pusă să găsească rezolvări, să reglementeze o mare diversitate de 
probleme noi apărute: privatizarea, protecţia socială, partidele politice, crima organizată, 
criminalitatea informatică, protecţia mediului, protecţia drepturilor de autor, contrabanda, 
spălarea banilor, procedura falimentului, regimul străinilor, regimul vamal, combaterea 
corupţiei etc. 

Dreptul îşi lărgeşte  câmpul de acţiune: realitatea juridică obligă ştiinţa dreptului 
să-şi dezvolte funcţia explicativă şi normativă, aceea de cercetare şi analiză, dublate de 
funcţia de prospectare, de prognoză. 

Dinamismul dreptului şi capacitatea lui de a identifica domeniile ce îşi revendică 
propria reglementare şi normare juridică sunt puse în  evidenţă de apariţia şi consolidarea 
unor ramuri noi de drept: dreptul fiscal, dreptul vamal, dreptul comunitar, dreptul spaţial, 
dreptul nuclear, dreptul contabil, dreptul populaţiei, dreptul proprietăţii intelectuale, 
dreptul maritim, dreptul informatic, dreptul bancar, dreptul ecologic, dreptul execuţional 
penal etc. 

3. Sistemul ştiinţei dreptului (ştiinţelor juridice) 
Dată fiind complexitatea fenomenului social-juridic, ştiinţa dreptului îşi 

repartizează eforturile de analiză şi cercetare pe toate secvenţele (laturile) acestuia, pentru 
a le pune în valoare particularităţile şi a realiza corelarea (închegarea) lor într-un sistem 
articulat. 

Din această perspectivă dreptul este o ştiinţă a valorilor, o ştiinţă a normelor şi o 
ştiinţă a realităţii. Dreptul nu este un ambalaj exterior pentru deciziile autorităţii, ci un 
limbaj cu efecte de structură, un rezultat al confruntării între interese şi valori. 
 Dreptul este în esenţa sa produsul faptelor sociale şi ale voinţei omului, un 
fenomen material complex, un ansamblu care include valori morale dublate de o ordine 
normativă, o sumă de acte de voinţă şi de acte de autoritate, de libertate şi constrângere 
(Bergel – Teoria generală a dreptului – Paris 1985). 
 Dreptul este studiat din perspectiva globală, ca un sistem articulat, cu regulile 
caracteristice; din perspectiva istorică, ca fenomen ce-şi păstrează anumite permanenţe 
de-a lungul timpului, dar care se transformă permanent; din perspectiva structurală, ca 
fenomen ce se compune din elemente şi secvenţe bine determinate şi care se află, la 
rândul lor, în stare de interferenţă. 
 Ca şi  celelalte ştiinţe, dreptul a cunoscut, de-a lungul evoluţiei sale, un constant şi 
evident proces de specializare. 
 Simpla comparare a definiţiilor date dreptului în diferite etape ale evoluţiei sale, 
începând cu cea formulată de Ulpian: „Ştiinţa dreptului este cunoaşterea lucrurilor divine 
şi umane, ştiinţa de a deosebi ce e drept şi ceea ce e nedrept” şi terminând cu cele 


